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	基本信息

	  课题
	    《钠与水反应》教学设计

	作者及工作单位
	 珠海市斗门区第一中学   李镇丰

	教材分析

	本节课是人教版必修1第三章第一节的教学内容，是前面第一章《从实验学化学》和第二章《化学物质及其变化》等理论与实验知识的延伸、扩展及补充，也是学习后面必修2中诸如物质结构、元素周期律、化学反应与能量等内容的基础及前提。
学生对金属的化学性质主要通过实验、讨论获得。教科书安排的实验有：钠的切割，钠与水的反应。实验操作与图片展示相结合，实验过程中的现象和结论不是由老师告诉学生，也不在教科书中叙述，而是由学生自己得出。本节内容重点是钠与水反应的现象以及对现象的解释。

	学情分析

	通过本节学习要让学生体会到高中化学的学科魅力，体验到学科学的乐趣，了解科学方法，获取科学知识，教学中设计了让学生尽可能充分地自主体验探究学习的过程，初步培养学生动手实验、观察分析、归纳总结的能力和探究意识、创新意识。在课堂上，学生是主体，老师知识起引导作用，这有利于培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力，提高他们的学习自主性。实现了三个转变：1、由重知识传授向重学生发展转变；2、由重教师“教”向重学生“学”转变；3、由重结果向重过程转变。具体体现在以下几个方面：1)让学生在学习过程中，自己通过观察，发现并提出问题。因此在本节课教学中通过新闻事件引入，为学生创设了通过观察，自己提出问题的情境。2)科学是从想象开始的，想象是科学的准备阶段，没有想象就没有创造意向，便不能进行创造。本节课的教学中，请学生大胆猜想钠与水的反应现象及结果，并对结果通过实验进行验证。3)在现代社会生活和科学工作中，交流与合作是十分重要的。为了使学生能进行交流与合作，本节课的实验探究时，学生进行了分组，每小组5人，且要求组内的动手实验、记录现象、分析讨论等。这样做既能使每个学生都得到机会均等的全面练习，又能培养学生的合作意识和团队精神。                   

	 教学目标

	   1．知识与技能

    （1）认识钠是一种很活泼的金属，能准确说出金属钠的物理性质，掌握钠的化学性质。 
    （2）认识钠是一种活泼的金属，能准确描述钠与水反应的实验现象并能书写反应的化学方程式以及用双线桥标出电子的转移。

（3）培养学生的实验操作能力，对实验现象的观察能力。

	教学重点和难点

	 1．教学重点：钠与水的反应。

2．教学难点：对实验现象的观察和分析以及如何设计实验验证产物。

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图
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	1、【投影】播放9月28日发生在重庆火灾的视频，引出金属钠 
 2、“滴水点灯”实验
【问题1】火灾中金属钠的出现为什么会令消防员感到害怕？
【展示】记者从现场发回的照片
【问题2】酒精灯为什么能被点燃
【实验探究】通过钠与水的反应验证师生共同得出的理论推测
【讲述】过程中强调学生注意取钠，认真做好现象记录。

【学生活动】请小组代表描述一下在钠与水反应的实验中观察到的实验现象及产生这些现象的原因。
学生回答后，教师板书
【问题3】反应过程中生成
的是什么气体，怎样证明？
【理论分析】从氧化还原
 角度

【实验探究】设计实验检验反应产生的气体

【问题4】如果你是消防员如何灭火
利用探究金属钠与水反应的方法研究金属铁
【实验探究】设计实验检验
反应产生的气体
【问题4】如果你是消防员如何灭火
利用探究金属钠与水反应的方法研究金属铁与水的反应
 
	聆听与思考
观看
 
学生提出疑问？
1、从图片中提取有效信息并进行假设、推测，小组进行交流
2、激发学生的学校兴趣
理论分析
交流实验时观察到的现象
讨论并回答
分组讨论
兴趣实验
兴趣
理论分析
交流实验时观察到的现象
讨论并回答 

分组讨论
兴趣实验

	设置情境，引入问题，激发学生的探究热情
给予学生更直观的认识 
培养学生能根据生活中的现象提出问题能力
能将化学信息，按题设情景抽象归纳，并进行推理
通过学生亲自动手操作能够培养学生动手操作能力，提高观察能力。
学生根据实验现象对实验进行处理和分析实验得出相应结论。 
通过对实验现象的描述，提高语言表达能力和提取化学信息的能力。
验证推测，树立严谨求实的科学态度
科学方法。
利用学习的化学知识解决生活问题
活学活用
 
 
 
 

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	1、 实验现象及原因

浮：钠浮在水面上——钠的密度比水小。

游：钠在上面游动——反应产生了气体。

熔：钠慢慢地熔成了小球——反应放热并且钠的熔点低。
响：发出嘶嘶的响声——钠与水反应激烈。

红：溶液慢慢变红——反应生成了碱性物质。

2、 化学方程式：

2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑
3、 钠着火后，用沙土扑灭。



	学生学习活动评价设计 

	纸笔评价（课内进行10分钟）
 1、金属钠应保存在下列哪里中：
A、棕色瓶中 B、细砂中 C、煤油中 D、饱和的氯化钠溶液中
 2、钠与水反应时的现象与钠的下列性质无关的是：

A、钠的熔点低 B、钠的密度小 C、钠的硬度小 D、有强还原性
 3、钠在自然界中最主要的存在形式是

A、游离态 B、氯化钠 C、硫酸钠 D、硝酸钠

4、钠着火应该用什么灭火？ A、水 B、沙土 C、泡沫灭火器 D、干冰灭火器

5、将钠投入滴有石蕊的水中，下列有关现象的叙述中错误的是：

A、钠浮在液面上 B、有气体产生 C、水溶液变为红色 D、钠熔成小球并在水面四处游动

本教学设计的特点

（1）让学生在学习过程中，自己通过观察，发现并提出问题。学生能发现并提出问题，是求知的起始，也是教师展开教学的最好开端；因此在本节课教学中通过新闻事件引入，为学生创设了通过观察自己提出问题的情境。

（2）科学是从想象开始的，想象是科学的准备阶段，没有想象就没有创造意向，便不能进行创造。本节课的教学中，教师便通过现多媒体展示引人入胜的新闻事件和钠的保存、取用知识介绍为学生创设良好的环境，请学生大胆猜想钠与水的反应现象及结果，并对结果通过实验进行验证。

（3）搜集信息和处理信息的能力是现代社会中生存和发展的基本能力，也是自主性学习所必需的能力。通过学生小组合作完成“钠的用途和存在”自学作业，让学生真正成为学习的主体，培养学生应用现代信息手段获取、共享信息的能力。

（4）在现代社会生活和科学工作中，个人之间、团体之间的交流与合作是十分重要的。为了使学生能进行交流与合作，本节课的实验探究时，学生进行了分组，每小组2人，且要求组内的动手实验、记录现象、分析讨论等。这样做既能使每个学生都得到机会均等的全面练习，又能培养学生的合作意识和团队精神。

（5）本教学还以练习为辅助手段，帮助学生巩固知识和运用知识。


	教学反思

	本节课采用“引导——实验探究法”，学生通过亲自设计实验、亲手做实验、观察实验、分析实验现象和解决问题来认识金属钠的有关性质。训练和培养了学生的实验设计能力、动手操作能力和分析整合能力。创设问题情境——使学生的思维进入兴奋状态。“学习的发生，起源于情境变化的刺激。” 创造性思维始于问题，始于学生对问题的追求探索。一个恰当的提问，一组新奇的演示实验，一段有趣的科学故事，都会给学生以好奇和兴趣，从而引发学生学习探索的求知欲望。在《钠》一节课的引入阶段，先[投影]播放9月28日发生在重庆火灾的视频，引出金属钠，然后做“滴水点灯”实验，向学生提问，学生发挥自身的想象力，提出了大量的问题。精彩的引入让学生通过“观察——惊叹”感受到化学世界的神秘和新奇，创设恰当的问题情境，同时激发了学生学习化学的兴趣和动机，使学生一上课就兴趣盎然，使学生的思维进入兴奋高潮。一个人在一定的时间限度内所能消化的信息是有限的，因此我们不能指望40分钟解决所有问题，而应该延伸课堂空间，由学生自己操作信息终端设备，相对自主地安排学习进程。



